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ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DA PÓS-GRADUAÇÃO 

 
28 de março de 2018 

 
Presentes: Em 28 de março de 2018, reuniram-se, às 14h, na sala 213 do Prédio do Instituto de 
Computação, os seguintes membros do colegiado do Programa de Pós-Graduação em Computação 
da UFF, Célio Vinicius Neves de Albuquerque (Coordenador de Pós-Graduação), Alexandre Plastino 
de Carvalho, Antônio Augusto de Aragão Rocha, Daniel Cardoso Moraes de Oliveira, José Viterbo 
Filho, Leandro Augusto Frata Fernandes, Luiz Satoru Ochi e Rafael Heitor Correia de Melo 
(representante discente), os professores Débora Christina Muchaluat Saade (Vice-Coordenadora de 
Pós-Graduação) e Luis Antonio Brasil Kowada, os alunos Altobelli de Brito Mantuan, Eduardo Vera 
Sousa e Leandro Botelho Alves de Miranda e o secretário do curso Helio Augusto Garcia de Andrade.  

Assuntos: 
 

1. Informes: O coordenador informou que participará de reunião presencial na CAPES em 
Brasília para treinamento dos sistemas do PROEX. Informou ainda que 3 projetos do PGC 
foram aprovados no edital interno PRINT da UFF. A proposta PRINT institucional será 
enviada a CAPES em maio.  O coordenador informou que recebeu interesse da UFAC para o 
novo MINTER e da FURB para um DINTER. O coordenador informou que estão abertas 
inscrições para seleção de novo bolsista PNPD. 
 

2. Aprovação das atas: foram aprovadas as atas das reuniões de 28/02/2018 e de 07/03/2018. 
 

3. Novas regras de credenciamento: O colegiado revisou as regras de credenciamento propostas 
na reunião de 07/03/2018 e refinou o seu texto. O coordenador apresentou simulações da 
produção do PGC, aplicando-se a nova regra. A proposta será revisada e avaliada para 
aprovação na reunião de 25 de abril de 2018. 

 
4. Recursos PROEX: O PGC recebeu ofício com o valor de custeio PROEX para o ano de 2018. 

Ainda não há previsão para liberação deste recurso. O colegiado sinalizou a necessidade de 
definir limites de auxílio a eventos, tendo em vista o histórico de publicações em conferências 
do PGC. Não houve deliberação sobre este assunto.  

 
5. Disciplina de Estágio de Docência: O SAPOS têm gerado alertas, indicando que alguns 

doutorandos utilizaram as disciplinas de Estágio de Docência I e II para cumprir a exigência 
de 24 créditos em disciplinas do curso. Em consonância com o currículo do Curso de Pós-
Graduação em Computação, Nível de Doutorado, aprovado na Resolução 170/2017 do CEPEx 
em 10/05/2017, o colegiado esclarece que doutorandos ingressantes a partir do segundo 
semestre de 2017 não poderão utilizar as disciplinas de Estágio de Docência (I e II) para 
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cumprir a exigência de 24 créditos em disciplinas do curso. Este esclarecimento será 
documentado no documento de coletânea de resoluções do colegiado. 
 

6. Requerimentos de professores e alunos: 
• Aprovada a solicitação da aluna Yanexis Pupo Toledo para cursar apenas duas disciplinas 

no primeiro semestre de 2018, por motivo de gravidez. 
• Aprovada a solicitação de Trancamento de Matrícula de Carlos Alberto Ribeiro da 

Fonseca, matrícula no. M048.216.006. 
• Aprovada a solicitação do Prof. Daniel Cardoso de Moraes de Oliveira para inclusão da 

Profa. Lucia Maria de Assumpção Drummond como coorientadora do aluno de mestrado 
Carlos Alberto Vieira Dantas.  

• Aprovada a solicitação da Profa. Aline Marins Paes Carvalho para inclusão do Prof. 
Daniel Cardoso de Moraes de Oliveira como coorientador do aluno de mestrado Daniel 
Pinheiro da Silva Júnior.  

• Aprovada a mudança de orientação da doutoranda Jéssica Soares dos Santos, do Prof. 
Christiano Braga para a Profa. Flávia Cristina Bernardini.  

• Aprovada a solicitação da doutoranda Jéssica Soares dos Santos para trancar as disciplinas 
de Estágio de Docência II e Seminários. A aluna planeja cursar estas disciplinas somente 
no segundo semestre de 2018. 

• Aprovada a solicitação da doutoranda Carolina Veiga Ferreira de Souza para cursar a 
disciplina “Tópicos em Modelagem de Sistemas Ambientais” no Programa de Engenharia 
de Biossistemas da UFF. 

• Aprovados os pedidos de dispensa de tradução juramentada do diploma de graduação para 
o processo de matrícula apresentados pelos alunos Jose Luis Huillca Mango e Pablo Edwin 
López Villanueva. 

• Foi aprovada, na reunião do Colegiado de 28 de fevereiro de 2018, a solicitação do aluno 
Claudio Santos de Souza, de aproveitamento de créditos da disciplina “Distribuição e 
Paralelismo em Bancos de Dados” cursada na COPPE/UFRJ, equivalente a disciplina 
Banco de Dados Distribuídos do PGC, e da disciplina “Tópicos Especiais em Banco de 
Dados”, equivalente a disciplina “Tópicos Especiais em Engenharia de Sistemas e 
Informação”. 

• Foi aprovada, na reunião do Colegiado de 28 de fevereiro de 2018, a solicitação do aluno 
Felipe Curty do Rego Pinto, de redução de pré-requisito para o Exame de Qualificação, 
por meio da disciplina “Estrutura de Dados e Algoritmos”, cursada na COPPE/UFRJ. 

• Foi aprovada a solicitação do doutorando Cleomar Márcio Marques de Oliveira, de 
redução de pré-requisito para o Exame de Qualificação, por meio da disciplina “Teoria da 
Computação, cursada no mestrado na UNICAMP. 

• Foi aprovada, na reunião de 13 de dezembro de 2017, a solicitação do Prof. Luiz Satoru 
Ochi para inclusão do Prof. José André de Moura (ENCE/IBGE) como coorientador do 
aluno de mestrado Augusto César Fadel. 
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• Foi aprovada, na reunião de 13 de dezembro de 2017, a solicitação da Profa. Aura Conci 
para inclusão do Prof. Roger Resmini (UFMT) como coorientador do aluno de mestrado 
Willian Giovani First. 

 
7. Prorrogação de Prazo: 

• Foi aprovada, na reunião do Colegiado de 28 de fevereiro de 2018, a prorrogação 
extraordinária até 31 de julho de 2018 do prazo para defesa de dissertação de mestrado do 
aluno André Luís da Costa Nascimento. 

• Indeferido, na reunião do Colegiado de 28 de fevereiro de 2018, o pedido de prorrogação 
extraordinária do prazo para defesa de dissertação de mestrado do aluno João Marcos de 
Souza Carvalho. 

 
8. Composição de bancas: 

• Aprovada a banca de defesa de dissertação de mestrado de Elio David Zaldivar Linares, 
formada pelos professores Luiz Satoru Ochi, Yuri Abitbol de Menezes Frota e Igor 
Machado Coelho (UERJ), tendo ainda Bruno Lopes Vieira como suplente interno e 
Cristiana Barbosa Bentes (UERJ) como suplente externo. De acordo com a 
regulamentação aprovada em 06/02/2013, a defesa deverá ocorrer impreterivelmente até 
15/05/2018. 

• Aprovada a solicitação de mudança de membro suplente externo na Banca de Doutorado 
de Wellington Moreira de Oliveira. O professor Eduardo Bezerra da Silva (CEFET/RJ) 
substitui o Prof. Eduardo Ogasawara (CEFET/RJ) na referida banca. 

• Referendada a aprovação ad referendum pelo coordenador de Pós-Graduação da banca de 
defesa de tese de doutorado de Francisco José Benavides Murillo, formada pelos 
professores Ricardo Leiderman, Anselmo Antunes Montenegro, Esteban Walter Gonzalez 
Clua, Rodrigo Bagueira de Vasconcellos Azeredo (UFF), André Alves de Souza 
(Schlumberger Research) e Daniel Alves Castello (UFRJ), tendo ainda Giovanna da Fraga 
Carneiro (Schlumberger Research) como suplente externo. A defesa ocorreu em 16 de 
março de 2018. 

 
Nada mais havendo a tratar, às dezesseis horas e trinta minutos foi encerrada a presente reunião. 
 

 


